黑龙江省住房和城乡建设厅关于进一步加强建筑业企业资质审批管理工作的通知
（征求意见稿）
各市（地）住建局、哈尔滨新区住建局，各有关单位：
为认真落实住房城乡建设部《关于进一步加强建设工程企业资质审批管理工作的通知》（建市规〔2023〕3号）等文件精神，规范资质审批，促进建筑业高质量发展，现就进一步加强建筑业企业资质审批管理工作通知如下：
一、加强企业重组分立及合并资质核定
（一）企业由于经营结构调整，在企业与其全资子公司之间或各全资子公司间进行重组分立，申请资质全部或部分转移的，审批部门应重新核定原企业、承继企业资质证书上全部专业资质。                                                                                                                                                                    
（二）原企业主要考核注册人员、职称人员、相关法律关系以及承接工程等，有在建工程项目的，不得重组分立。
（三）拟承继资质企业主要考核净资产、注册人员、职称人员等。
（四）企业完成重组分立并重新核定资质后，原企业、承继企业均不得以资质转移前承揽的工程项目作为代表工程业绩申请相应资质。
[bookmark: _GoBack]（五）企业申请办理跨省重组分立、合并的，由我厅出具公文，函告承继资质省住建主管部门。
（六）企业通过升级、重组分立、合并及跨省变更方式取得资质后，需完成1项以上对应资质类别的工程项目，方能再次通过重组分立、合并等形式转移该项资质。
二、统一审查标准
（一）申请我省许可的专业承包一级资质，企业净资产、技术负责人经历、职称或执业资格和注册建造师等条件需满足《建筑业企业资质标准》（建市〔2014〕159号）相应类别一级资质标准的指标要求。
（二）申请我省许可的施工总承包二级资质、专业承包二级资质，企业净资产和技术负责人经历、职称或执业资格等条件需满足《建筑业企业资质标准》（建市〔2014〕159号）规定的相应类别二级资质标准要求；注册建造师、职称人员、技术工人及技术负责人（或注册建造师）个人业绩、技术装备等指标需满足相应类别最低等级资质标准要求。技术负责人（注册建造师）主持完成过的业绩应是作为施工项目经理独立主持完成的工程项目。
（三）对于资质申请通过的注册建造师、职称人员（含技术负责人），1年内只认可2次，3次以上视为无效人员。
（四）申请资质的职称人员，需提供全国职称评审信息查询截图，包括12333网站用户名和密码。
三、完善业绩认定
（一）自2024年1月1日起，申请住建部负责审批的企业业绩应当全部录入“全国建筑市场监管服务平台”。
（二）自2024年7月1日起，申请省级权限审批的施工总承包企业资质和专业承包企业资质，其企业业绩和专业技术人员个人业绩均应是在“全国建筑市场监管服务平台”或项目所在地省级监管平台上满足资质标准要求的B级及以上的工程项目，且工程基本信息、招投标信息、合同登记信息和竣工验收信息等内容完整。
（三）申请交通、水利、通信类等由有关专业部门配合实施审查的企业资质，相关业绩由有关专业部门负责确认。
四、强化动态核查
在黑龙江省建筑市场监管公共服务平台设置“资质动态核查”模块，通过信息化手段，对全省注册建筑业企业资质开展资质动态核查。取得资质后，继续符合资质标准的企业，标注为“资质正常”；不再符合资质标准的，标注为“资质异常”。标注“资质异常”期间，企业不得申请办理资质许可事项。
各地市要按照本《通知》要求，加强权限内审批和事中事后监管工作。
本通知自2024年Ｘ月Ｘ日起施行。以往与本通知规定不一致的，以本通知为准。住房城乡建设部有新规定的，以住房城乡建设部要求为准。 
                 黑龙江省住房和城乡建设厅
                     2024年1月11日
