附件1：
黑龙江省工程建设工法评审资料编制要点

为指导建筑业企业编写省级工法，规范省级工法的编制内容和申报材料，根据《黑龙江省工程建设省级工法管理办法》（黑建规〔2024〕1号）文件，特制定本要点。
一、申报材料内容
（一）黑龙江省工程建设省级工法申报表；
（二）工法文本；
（三）企业级工法批准文件；
（四）关键技术鉴定证书（应用示例为1项的应提供）；
（五）工法应用证明和效益证明（包括“施工许可证、开工报告、施工承包合同（关键页）”）；
（六）科技查新报告（科技部认定的国家一级查新机构出具的查新报告）；
（七）关键技术专利证明及科技成果奖励证明 （如有提供）；
（八）反映工法实际施工的照片和视频资料等。
二、工法文本内容
省级工法的编写内容分前言、工法特点、适用范围、工艺原理、施工工艺流程及操作要点、材料与设备、质量控制、安全措施、环保措施、效益分析和应用实例等11项要点组成。
（一）前言：概括工法的形成原因和形成过程。其形成过程要求说明研究开发单位、关键技术审定结果、工法应用及获奖情况。
（二）工法特点：说明工法在使用功能或施工方法上的特点，与传统的施工方法比较，在工期、质量、安全、造价等技术经济效能等方面的先进性和新颖性。
（三）适用范围：适宜采用该工法的工程对象或工程部位，某些工法还应规定最佳的技术经济条件。
（四）工艺原理：阐述工法工艺核心部分(关键技术)应用的基本原理，并着重说明关键技术的理论基础。
（五）施工工艺流程及操作要点：
1.工艺流程和操作要点是工法的重要内容。应该按照 工艺发生的顺序或者事物发展的客观规律来编制工艺流程，并在操作要点中分别加以描述。对于使用文字不容易表达清楚的内容，要附以必要的图表；
2.工艺流程要将基本工艺过程阐述清楚，并说明工 序间的衔接和相互之间的关系以及关键所在。工艺流程最好采用流程图来描述。对于构件、材料或机具使用上的差异而引起的流程变化，应当有所说明。(如核心技术涉及超危大的施工方法时，应附有可靠的数据复核验算支撑依据)
（六）材料与设备：以表格形式说明工法所使用的主要材料名称、规格、主要技术指标；以及主要施工机具、仪器、仪表等的名称、型号、性能、能耗及数量。对新型材料还应提供相应的检验检测方法。
（七）质量控制：说明工法必须遵照执行的国家、地方(行业)标准、规范名称和检验方法，并指出工法在现行标准、规范中未规定的质量要求，并要列出关键部位、关键工序的质量要求，以及达到工程质量目标所采取的技术措施和管理办法。
（八）安全措施：说明工法实施过程中，根据国家、地方(行业)有关安全的法规，所采取的安全措施和安全预警事项。
（九）环保措施：指出工法实施过程中，遵照执行的国家和地方(行业)有关环境保护法规中所要求的环保指标，以及必要的环保监测、环保措施和在文明施工中应注意的事项。
（十）效益分析：从工程实际效果(消耗的材料、工时、造价等)以及文明施工中，综合分析应用本工法所产生的经济、环保、节能和社会效益(可与国内外类似施工方法的主要技术指标进行分析对比)。效益分析要以定量与定性相结合，经济效益以定量为主，环保、节能和社会效益以定性为主，进行综合、客观的分析。
另外，对工法内容是否符合满足国家关于建筑节能工程的有关要求，是否有利于推进(可再生)能源与建筑结合配套技术研发、集成和规模化应用方面也应有所说明。
（十一）应用实例：说明应用工法的工程项目名称、地点、结构形式、开竣工日期、实物工作量、应用效果及存在的问题等，并能证明该工法的先进性和实用性。
对于在工艺原理、工艺流程、材料与设备的主要技术指标中，涉及技术秘密的内容，在编写工法时可予以回避。申报省级工法时，应在申报材料中加以说明，但有关部门在审定时，应按照知识产权的有关规定对企业秘密加以保护。
三、工法文本格式
（一）工法题目层次要求：依次为工法名称，工法完成单位名称，工法主要完成人。
（二）工法立题名称应与工法内容贴切，反映出工法特色，必要时冠以限制词。
（三）目录及正文字体字号要求
1.目录字体字号要求：目录两字空四格、3号黑体、居中，段前0.5行、段后1行。一级标题宋体小4号加粗，段前0.5行、段后0.5行，单倍行距；二级标题宋体小4号，行距固定值20磅；
2.工法正文内容字体字号要求：工法名称2号宋体加粗，工法完成单位名称及工法主要完成人5号宋体；“章”4号仿宋加粗，所有表格内文字5号仿宋，其它文字均为4号仿宋。1.5倍字间距，段前段后均为0行。
（四）文本格式要求采用国家工程建设标准的格式进行编排
1.工法内容层次按章、节、条、款、项五个层次依次排列。“章”是工法的主要单元，“章”的题目是工法所含11部分的题目；“条”是工法的基本单元。编号示例说明如下：
章     节    条     款    项
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2.工法中的表格、插图应有名称，图、表的使用要与工法文字描述相互对应，图、表的编号以条的编号为基础。如一个条文中有多个图或表时，可以在条号后加图、表的顺序号,例如图 1.1.1-1,图 1.1.1-2… ，插图要符合制图标准；
3.工法中的公式编号与图、表的编号方法一致，以条为基础,公式要居中。
（五）工法内容中的计量单位要采用国家标准计量单位，统一用符号表示。
四、工法证明材料要求
（一）企业级工法批准文件：由工法研发小组所在企业发文批准成为企业级工法。要求红头文件并加盖企业公章。
（二）关键技术鉴定证书：工法经过2项及以上工程实际应用，技术成熟，经济效益和社会效益显著；特殊工法，应用实例1项的，应进行关键技术鉴定；关键技术鉴定由行业建设行政主管部门或第三方鉴定机构出具。
（三）工法应用证明和效益证明：应用证明由应用该工法的监理单位或建设单位提供（同一应用工程不可重复提供），此外还应提供该工程的施工许可证、开工报告、施工承包合同（关键页）；效益证明由申报单位财务部门提供（加盖财务专用章）。
（四）科技查新报告：（科技部认定的国家一级查新机构出具的查新报告）。
（五）关键技术专利证明及科技成果奖励证明(如有提供)。
[bookmark: _GoBack]（六）反映工法实际施工的照片10张和视频资料：照片应反映工法实际应用节点，照片本身要求清晰、光线明暗合适、色彩饱和、单张照片尺寸为10cm*7.6cm，格式为JPG，不小于4MB,每张（或每组）照片标注节点说明文字，视频资料应体现工法关键技术操作程序，时长不超过3分钟。
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